# 长株潭经济一体化与产业集聚问题研究

# 李 鑫

【摘 要】长株潭经济一体化过程中,产业集聚有着十分重要的意义与作用。产业集聚是长株潭经济一体化的 微观基础,它的发展从多个方面加快了长株潭经济一体化的进程。与此同时,长株潭经济一体化为产业集聚的发展 提供了重要的前提条件,使得该地区内产业集聚的形成和深化成为可能。长株潭经济一体化与产业集聚二者相互作用,形成一种良性的互动关系,从而带动湖南经济持续、快速、稳定发展。

#### 【关键词】长株潭经济一体化:产业集聚

改革开放以来,湖南的经济发展很快,但是横向比较来看,总经济规模在全国排位后移,经济发展速度相对滞后。究其原因,主要是湖南缺乏具有强大凝聚力和辐射力的经济增长极,因此,要促进湖南经济发展,必须要建设一个对省内外人、财、物具有强大的凝聚力,对全省的经济发展具有辐射力的增长极。

现在长株潭作为带动湖南经济崛起的增长极的地位已经确定。加速长株潭经济一体化,使它真正成为具有强大凝聚力和辐射力的经济增长极,带动湖南经济快速、健康发展,已经成为政府和学者所关注的焦点问题。从已有的文献来看,产业集聚在长株潭经济一体化中的地位和作用没有得到应有的重视,本文试从产业集聚与长株潭经济一体化互动的角度来探讨加快湖南区域经济发展的问题。

# 一、产业集聚在长株潭经济一体化过程中的作用

有学者(杜贵阳,2005)提出这样的观点来阐释产业集聚和区域经济一体化的关系: 市场容量的增加包括市场范围的增加和市场深度的增加。产业集聚的作用主要体现在市场深度的增加,而区域经济一体化的作用主要体现在市场范围的增加。二者能够形成一种良性的互动机制,从而共同带动了区域经济发展。市场范围的扩大是有限的,而市场深度可以无限增加,由此可见产业集聚对于长株潭经济一体化持续健康发展有着重要的意义。

自 19 世纪 90 年代马歇尔首次提出著名的产业空间集聚的三个原因以来,经济学者和经济地理学者对产业集聚理论进行了不懈的探索,他们从不同的视角对产业集聚理论进行了研究。一般产业集群可定义为在产业发展过程中,特定领域内相互关联的企业与机构在一定地域内的集中分布所构成的产业群。产业集群使得技术、信息、人才、政策及相关产业要素等资源能够得到充分共享,知识传播与创新的速度通过产业链迅速推广,集群内企业因此而获得规模经济,并大大提高整个产业集群的竞争力。

我们认为产业集聚对长株潭经济一体化的作用和意义主要表现在以下几个方面:

1、产业集聚能够促进交通网络化,为加速长株潭经济一体化进程提供前提条件

交通运输是国民经济和社会发展的基础产业和基础设施。资源的开发利用、区域经济的发展、对外开放的扩展、人民生活水平的提高等,都有赖于交通运输的发展。长沙、湘潭、株洲三座城市呈品字型格局,两两相距 30 至 50 公里,构成了湖南省的政治、经济、文化"金三角"。实施产业集聚,能够促进长株潭地区交通网络化,为加速长株潭经济一体化进程提供有利的条件。

#### 2、产业集聚能够促进市场一体化,有利于形成区域品牌,提升区域竞争力

长株潭地区产业链相关上下游产业企业的聚合,不仅会带动该区域内相关辅助产业服务业的聚合,而且会引致区域商品服务市场(消费品市场、生产资料市场和服务市场)的一体化,有利于建立区域品牌,提升区域竞争力。企业集聚可以利用群体效应建立区域性的品牌。区域性品牌是众多企业品牌精华的浓缩和提炼,比单个企业品牌具有更广泛而持续的品牌效益。在工业发达国家,竞争力强的产业通常采取集聚的方式,某类产品与某个城市的名字联系在一起。如在美国硅谷的电子产品。长株潭地区一旦形成自己的区域品牌,不但会提升自身的市场竞争力,还会对全省的经济发展起先导和辐射作用。

## 3、产业集聚能够引致人才、技术等生产要素的集聚

产业集聚的区域对人才、技术等生产要素具有吸水泵的作用。在集聚初期,良好的创业环境有利于企业家的创业。集聚达到一定规模后,就会如同磁场一样从其他区域或国外吸引大量的人才、技术等生产要素。随着集聚规模的扩大,集聚内部的专门化程度也势必增强,而伴随分工深化而来的创业机会的增加,必然吸引更多企业家的活动。例如美国硅谷聚集了一大批来自世界各国的专门化人才和企业家。企业创业活动的全面展开派生出对创业服务的需求,企业咨询顾问、投资家、会计师和律师等也从各地被吸引到这里,他们在各自的领域里都十分活跃。同一产业或相关产业的企业集聚在一起,在其内部形成专门的劳动力市场,市场中就业信息丰富,这不仅大大减小了人才搜寻就业岗位的密度和广度,降低了搜寻成本,同时也意味着更多的机会和较低的流动风险,人才为此所付出交易成本也大为降低,从而引致各类人才的集聚。

综上,产业集聚不但能使不同企业分享公共设施和专业技术劳动力资源,大大节约生产成本,促进企业之间分工和生产灵活性,大大降低交易和配套成本,更能造就和强化创新能力。努力提升长株潭地区的产业集聚程度,是增强长株潭地区产业核心竞争力及强化区域竞争优势的必然选择。

## 二、长株潭经济一体化为产业集聚提供前提条件

长株潭地区经济一体化是不同空间经济主体之间为了获取生产、消费等利益,而产生的市场一体化的过程。长株潭地区经济一体化进程不但减少了要素的流动费用,降低了交易成本和区域间要素流动的障碍,从空间上扩大了市场范围,为产业集聚的深化发展提供了重要的前提条件,而且为生产要素流动所形成的经济集聚提供了空间载体,将产业聚集形成的外部经济有效地转化为区域的内部经济。

本文认为长株潭经济一体化对产业集聚的作用和意义主要表现在以下几个方面:

1、长株潭三市的综合经济实力在全省占有举足轻重的作用,为产业集聚提供了良好的基础

2005 年上半年,长株潭三市 GDP 为 1006 亿元,占全省的 35.50%。在国家发改委发布的最新一期全国 7 个城市群的经济运行情况中,长株潭城市群更是显露出了其作为湖南经济核心增长极的发展势头。长株潭城市群不仅在七项评测中有多项指标领先,还实现了人均可支配收入第一和财政增收最快两项第一,同时以 7833.5 元的人均 GDP 在 7 个城市群中排名第三,首次进入前三名。长株潭一体化形成的经济核心区即将成为湖南省乃至我国中部地区具有强大搏动功能的"经济心脏"。长株潭城市群地理位置优越,拥有雄厚的产业基础和存量资本优势。另外长株潭三市产业结构的差异性、互补性、相似性和粘和性也为长株潭城市群从整体区域经济的范围内进行产业整合,构建产业集群提供了有利的平台。

2、长株潭地区物产丰饶,资源丰富,可以为产业集聚提供充分的生产要素

长株潭地区初级产品丰富、劳动力质优价廉,充分的生产要素资源完全可以满足城市群产业链接发展的需要。长株潭三市有一批知名度较高的企业品牌,如千金药业、九芝堂药号、三一重工、宾佳乐乳业、金茶集团、北汽福田等等,这些知名企业和品牌是推动城市企业集团化,提高产业集中度的重要力量。此外浓厚的"湘楚"文化底蕴、古今融会的文化内涵构成了长株潭城市群产业链接的文化基础。

## 3、长株潭城市群具有构建产业群的人才、科教资源优势

长株潭三市是湖南高校的密集区,尤以长沙岳麓大学城最具规模。湖南 2004 年共有高校 82 所(不含军校),长株潭共有 51 所,占全省的 62.2%。湖南科研单位及科技人员,也主要集中在长株潭。三市聚集了全省 90%的科研人员和 80%的科技成果,其中不少科研成果达到了世界领先水平。在湘院士 28 人,全部集中在长沙与株洲。这为长株潭产业集群的发展,提供了创新体系核心孵化器以及人才智力资源。

综上,长株潭经济一体化从人财物多个方面为产业集聚提供了重要的前提条件。

# 三、长株潭地区发展产业集聚的政策建议

产业集聚可以带动地方经济快速发展已经成为各级政府的共识,因此我国的各地政府都希望通过各种措施促进本地产业的 集聚,但是值得注意的是产业集聚的产生和深化如果不是依靠市场力量而依靠行政干预,是否可以得到持续的集聚中心。

梁琦(2004)对产业集聚的均衡性和稳定性进行了很好的证明和阐释,他指出产业集聚既有历史的初始条件,亦有预期的作用,但预期的作用更大。理论和实践均表明:一个特定的产业集中在一个特定的区域,是历史和偶然事件的影响、累积循环的自我实现机制或预期的作用。历史和偶然事件是产业区位的源头,而循环累积过程有滚雪球般的效果导致产业长时期地锁定在某个地区。但是,预期和自我实现机制可以使得产业集聚中心转移或产生新的中心。由此可见,要把长株潭地区发展产业集聚作为一个系统工程来抓,在历史形成的优势产业的基础上,利用预期和自我实现机制得到持续的产业集聚中心。

首先要确定易形成产业集聚的优势产业,不能眉毛胡子一把抓,要有所选择,有所为有所不为。例如,长沙的文化传媒业 无疑已经走在了全国的前面,这是一个非常明显的优势产业。在长株潭经济一体化的过程中要大力发展文化传媒业,尤其是广播电视这一领域。

其次,要淡化政府的领导和干预,主要通过市场机制包括预期和自我实现机制来引导产业形成集聚。如果某种原因使得每个人都认定某一个地区将成为某个产业的集聚中心,并根据这个信念采取行动,搬迁到那里,这就会成为一个自我完成的预期。这种预期的形成很大程度上要靠大力的宣传和良好的投资环境。

最后,要大力推进长株潭经济一体化的发展,与产业集聚形成良好的互动。根据梁琦(2004)模型推导得出的结论,如果要素流动障碍大,或经济系统比较封闭,那么产业集聚主要受要素禀赋和历史偶然因素影响。长株潭经济一体化的发展可以减少要素流动障碍,使经济系统更加开放,从而使产业集聚过程中存在一条自我实现预期的路径,引致新的集聚。

如今,长株潭经济一体化正在以中部崛起和泛珠三角的发展为机遇,积极推进新型工业化,建设现代制造业基地,同时长 株潭地区有着良好的工业基础,区位优势明显,科技和人才实力雄厚。因此努力采取各种措施,促进产业集聚效应的形成和发 展,长株潭地区一定能在湖南省乃至我国中部地区的经济发展中发挥更大作用。

### 【参考文献】

- [1] 梁琦:产业集聚的均衡性和稳定性,世界经济,2004(6)
- [2] 朱英明:产业集聚研究述评,经济评论,2003(3)
- [3] 杜贵阳: 斯密定理、产业集聚与区域经济一体化,世界经济与政治论坛,2005(1)
- [4] 王缉慈等: 创新的空间---企业集群与区域发展, 北京大学出版社, 2001
- [5] 孙娟娟: 区域经济一体化的产业聚集经济,开发研究,2004(2)
- [6] 贾彩霞: 尹招华,发展长株潭三城市优势产业集群的策略构想,湖南财经高等专科学校学报,2004(3)
- [7] 孟庆民、杨开忠:一体化条件下的空间经济集聚,人文地理,2001(6)